
Marcos Pedrero.

Abacos de purrtos alineados

Apljcacion al concreto armado

Sea

(I)

una formula que queremos traducir en un abaca. Suponemos m y n constantes:
a una funcion d� 1a variable x, b una funci6n de la variable z.

AplicandoIogaritmos a la expresion (1) tenemos

log y � n log a + m log b

Elegrmos ahara tres ejes paralelos I, 2, 3, y sabre ellos llevamos magnitudes
log y

proporcionales a log a, -+ ' log b (fig. 1), perc teniendc cuidado de anotar sa­
m n

bre dlchos ejes las cantidades x. y, z correspondlentes. Sea d la distancia entre los

ejes I y J; entonces la distancia del eje 2 al eje I es dado por Ia f6rmula

md
.� --­

m+n

Hecha la graduaci6n confcrme a 10 indicadc rcsulta que se puede resolver fa­
cilmente la ecuaci6n (1). En efecto los valores de x, y, z que satisfaccn ecuacion

(1) quedan sobre una misma recta tal como A B que ccrta los tres ejes.

APLlCAC[ON AL CONCRETO AR\1AOO. C ..\LCULO DE LOSAS DE SIMPLE ARMADL�RA

Todos conocemos las f6rmulas que corresponden a la losa de simple armadura.
Elias son

2)



410 Anale. delln.tituto d. Ingenieros de Chile

J)
n t X

R h'-x

4) t�

Suponernos el ancho de Ia 10s6 igual a I metro. En estas formulas t y R son

las fatigas del concreto y del tierra respectivamente, (e la secci6n del fierro, hIla
altura util.

I.' PARTE

De las f6rmulas (2) y (3) se obtiene

4)
2R

( R)h'�-- 1+-- f
t . n t

e

de donde sc deduce que la altura uti! h' depende de Ia razcn entre las fatigas �
t

Y de Ia seccion del fierro fe. Suponemos la razon entre 105 coefictentes de elasticidad

Tomando Iogarirmos de (4)

2R

( R)logh'�log-- 1+-- +Iogf,
t Pht

que podemos escribir

t
2Iog----�-

2R(I+�}n.t

+ 2 log h'=2Iog f,

Segun 10 dicho antericrmente, llevaremos sabre los ejes magnitudes proporcto­
nales a

2 log 2 log h'

como se indica en la figure (2). La distancia entre los ejes ee dada por la formula
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md
/}=-­

m-i-n

slendo en este caso

luego
d

<el-
2

Para la graduaci6n del eje central he copiado la graduaci6n Iogaritmica de 12,'5
cts. de una'�regla de celculo Nestle N.> 11. Para el eje de Ia derecha hemos mul­

tipl.cado por 2 las longitudes de dicha graduaci6n; para el eje de la izquierda he
t

utilizado la misma graduacicn, perc he calculado los R correspondientes que he

anotado sabre dicho eje.

2." PARTE

De ecuaciones (3) y (4) se obtiene por eliminaci6n de X

h'�=

Hacienda

obtenemos

de donde

I
2 log h'+ log A=log M

y obtenemos los resultados indicados en la fig. (3).
Se tiene en este CaSO
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3.' PARTE

Hacienda

R

t

obtenemos

La cantidad B depende unicamente de Ia rezon
R

• Se deduce entonces
t

I
log •... -

B

I
�Iog­

R

I
+ Iocr -o

A

que podremos escrtbir en Ia forma

I'
2 log --

I R I
log - � ---_ + 10g-

B 2' A

y entonces obtenemos la fig. 4, siendo

d
o�-

3

Colocando ahara los tees abacos asf calculados uno a continuaci6n de otro.
obtenemos Ia fig. 4. EI 5.� ete no lieva graduaci6n; se puede anotar si se juzga
conveniente una graduaci6n cualquiera que pueda servir de referencia.

Se deduce entonces que toda saluci6n del problema .de Ia Iosa de concreto
armado de simple armadura queda en una poligonal tal como la ABeD cuyos
vertices quedan siempre sabre los mismos ejes. (Fig. 5).

A sabre el eje de Ia razon entre las fatigas.
B sobre eI eje de la altura uti! de la lcsa.
C sabre el eje sin graduacion.
o sobre el eje de Ia fatiga del fierro.

Debe observerse que la lectura en A debe ser igual a la lecture en el punto d.
EjempJo 1. Calcular una losa para un momento M dado, siendo ademas co­

conocidas las fatigas R y t del fierro y concreto (fig. 5).
Se deduce de la figura 5 que los puntos D, d, A, b son conocidos. Prclon­

gando 1a recta 0 d obtenemos el punto C sobre el eje sin graduaci6n; uniendo este
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punta con b se obtiene B, es decir la altura de la Iosa, y uniendo finalmente B
con A obtenemos Ia seccton del FIerro en 8.

Ejemplo 11. Verificar una losa dados h', fe, M, es dectr la altura util, la sec­
cion del FIerro y el memento.

Los puntas B, a, b son entonces conocidos. Uniendo a con B y prolongandc
la recta obtenemos en A la razcn entre las fatigas. Uniendo B con b se obtiene
el punta C sabre eI eje sin graduacicn. EI punta d es conccido puesto que hemos
determinado ya la razcn entre las fatigas, luego uniendo C con d obtenemos en
D Ia fatiga del fierro.

�

s.;
� �-;: ,--"f/------

':' '1�'''-

--,,-'- -h?-

\j>\

_.,.-�__

2 t;{ fil�_�.L

-.:L_ 2 Go, ,('
--<7------

_--,,-_-,2'7k-



-414

,

Anales del 'Matulo d. lngenieros d. Chile

,
,
,

,
,

.<"

1
,

,j
'i

,

I
, '1

"

1
f

, J




